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READ THE FOLLOWING INSTRUCTIONS CAREFULLY  
BEFORE USING THIS BOOKLET 

bl iqfLrdk dks ç;ksx djus ls igys  

fuEufyf[kr funsZ'k /;kuiwoZd i<+sa 

1. This booklet contains 45+3=48 pages including the blank 
ones. As soon as you open the booklet, please ensure that 
all the pages are intact and printed correctly. 

1. bl ç”u&iqfLrdk esa [kkyh i`’Bksa lfgr 45+3=48 i`’B gSaA tSls gh vki 

ç”u&iqfLrdk [kksyrs gSa] ;g lqfuf”pr djsa fd lHkh i`’B ekStwn gSa ,oa 

lgh rjg ls eqfær gSaA 

2. Candidates are allowed to take the Question booklet after 
the Examination is over. 

2. ijh{kk lekfIr ds mijkUr vH;FkÊ ç”u&iqfLrdk vius lkFk ys tk ldrs gSaA 

3. Answer all the questions. All questions carry equal marks. 3. lHkh ç”uksa ds mÙkj nsaA lHkh ç”uksa ds vad leku gSaA 

4. Each question carries four options i.e., A, B, C and D. 
You have to mark the correct option. You are advised not 
to devote more than one minute to answer a question. 

4. çR;sd ç”u ds pkj fodYi A, B, C ,oa D gSaA vkidks buesa ls ,d 

lgh fodYi pquuk gSA vkidks çR;sd ç”u ds fy, ,d feuV ls T;knk 

le; ugha yxkus dh lykg nh tkrh gSA  

5. There would be negative marking of the value of 0.25 
marks for each wrong answer. However, the marks 
secured by the candidates in this examination are not 
counted for the preparation of final selection list. 

5. çR;sd xyr mÙkj ds fy;s 0.25 dk _.kkRed vadu gksxkA ysfdu fQj 

Hkh vH;FkÊ }kjk bl ijh{kk esa vftZr vadksa dks p;u lwph cukrs le; 

x.kuk esa ugha fy;k tk;sxkA 

6. All rough work should be done only on the blank pages 
provided for this purpose at the end of this Booklet. No 
extra page will be provided. 

6. lHkh dPps dk;Z bl ç”u&iqfLrdk ds vUr esa fn;s x;s [kkyh i`’Bksa ij 

gh dsoy fd;k tkuk gSA dksbZ Hkh vfrfjä i`’B çnku ugha fd;k tk;sxkA 

7. No candidate will be allowed to leave the examination hall 
during the exam. Candidates are allowed to leave the hall 
only after the OMR Sheets from all have been collected and 
accounted for. 

7. ijh{kk ds nkSjku fdlh Hkh vH;FkÊ dks ijh{kk d{k NksM+us dh vuqefr 

çnku ugha dh tk;sxhA vH;FkÊ dks lHkh OMR mÙkj if=dk d{k 

fujh{kd }kjk okil ys fy;s tkus ,oa bldh x.kuk iwjh gks tkus ij gh 

ijh{kk d{k NksM+dj tkus ds fy, vuqefr çnku dh tkrh gSA 

8. Questions in this booklet span across the following section: 8. bl iqfLrdk esa ç”u fuEu [k.Mksa esa foHkkftr gSa%& 

 
 Marks     vad 

Part–A General Intelligence (60 Questions) 60   [k.M&A lkekU; cqf)eÙkk ¼60 ç”u½ 60 
Part–B General Awareness (60 Questions) 60   [k.M&B lkekU; Kku ¼60 ç”u½ 60 
Part–C Hindi Language (60 Questions) 60   [k.M&C fgUnh Hkk’kk ¼60 ç”u½ 60 

TOTAL 180    ;ksx 180 
9.  9.  

Total Marks allotted 180   dqy vad 180 
No. of Questions 180   ç”uksa dh dqy la[;k 180 
Time allotted 3 Hours   vuqer le; 3 ?kaVs 
Sectional time limit No   [k.M le; lhek ugha 

Sectional cut off No   [k.M dV vkWQ ugha 

Negative marking Yes   _.kkRed vadu gk¡ 
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PART–A (GENERAL INTELLIGENCE) 

DIRECTIONS: (Question nos. 1 to 4) Read the following information and answer the questions given below. 
I. Six students A, B, C, D, E and F are ranked in descending order on the basis of their marks in two 

subjects Physics and Chemistry. 
II. E’s rank remains the same and he is between A and B in both subjects but A and B interchange 

positions. 
III. D ranks first in one subject and last in the other. 
IV. In Physics B’s rank is second and F’s rank is last. 
V. In Chemistry F’s rank is fifth. 

1. Whose performance is the poorest in Chemistry? 

A. D  B. A 
C. C D. Data Inadequate 

2. Who got the first rank in chemistry? 

A. A B. C  
C. F D. Data Inadequate 

3. If the ranks of chemistry are given in ascending order, who will get the first rank? 

A. E B. B 
C. D  D. None of these 

4. What is the rank of E in both the subjects? 

A. Second B. Third 
C. Fourth D. None of these 

5. My house is to the south of the ‘State Bank’ and the “Central School” is to the east of my house which 
is as far away from the ‘State Bank’ as from the ‘Central School’. I first go to the ‘State Bank’ and then 
start walking to the ‘Central School’. Just when I am half-way through I meet my cousin and then we 
decide to walk back house. In which direction are we walking now? 

A. South-East B. South-West  
C. North-East D. North-West 

6. What is represented by "?" in: 

EXAM : FWAN :: ? : NZZF 
A. MACE B. MARK 
C. MASK D. MAZE 

7. The most likely code for “MUSSOORIE” out of the following is: 

A. 2 8 1 1 2 0 6 5 3 
B. 1 5 7 7 2 2 9 8 4 
C. 2 2 7 7 6 6 1 2 3 
D. 5 5 9 9 7 7 1 1 3 
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[k.M&A ¼lkekU; cqf)eÙkk½ 

funsZ”k% ¼ç”u la[;k 1 ,oa 4½ fuEufyf[kr lwpukvksa dks i<+s ,oa uhps fn;s x, ç”u dk mÙkj nsaA 

I. N% fo|kFkÊ A, B, C, D, E ,oa F nks fo’k;ksa HkkSfrd “kkL= ,oa jlk;u foKku esa vius vadks ds vk/kkj ij vojksgh Øe esa jSad 

fd;s tkrs gSaA 

II. E dk jSad nksuksa fo’k;ksa esa leku jgrk gS ,oa A ,oa B ds e/; esa jgrk gS ysfdu A ,oa B ijLij viuh jSad dh fLFkfr cny 

ysrs gSaA 

III. D ,d fo’k; esa çFke jSad j[krk gS ,oa nwljs esa vfUreA 

IV. HkkSfrd “kkL= esa B dk jSad nwljk gS ,oa F dk jSad vfUreA 

V. jlk;u “kkL= esa F dk jSad 5ok¡ gS 

1. jlk;u “kkL= esa lcls [kjkc çn”kZu fdldk gS\ 

A. D  B. A 
C. C D. vi;kZIr vk¡dM+s 

2. jlk;u “kkL= esa çFke jSad dkSu ik;k\ 

A. A B. C 
C. F D. vi;kZIr vk¡dM+s 

3. ;fn jlk;u “kkL= dk jSad vkjksgh Øe esa fn;k tkrk gS rks fdls çFke jSad feysxk\ 

A. E B. B 
C. D D. buesa ls dksbZ ugha 

4. nksuksa fo’k;ksa esa E dk jSad D;k gS\ 

A. nwljk B. rhljk 

C. pkSFkk D. buesa ls dksbZ ugha 

5. esjk ?kj ^LVsV cSad* ds nf{k.k rjQ gS ,oa ^lsUVªy Ldwy* esjs ?kj ds iwjc dh rjQ gS tks fd ^LVsV cSad* ls mruh gh nwj gS ftruk 

^lsUVªy Ldwy* lsA eSa igys ^LVsV cSad* tkrk gw¡ ,oa fQj ^lsUVªy Ldwy* ds fy;s pyrk gw¡A eSa Bhd vk/ks ekxZ ij Fkk rks eq>s esjk ppsjk 

HkkbZ feyk vkSj rc geus ?kj ykSV tkus dk fu.kZ; fy;kA fdl fn”kk esa vc ge tk jgs gSa\ 

A. nf{k.k&iwjc B. nf{k.k&if”pe 

C. mÙkj&iwjc D. mÙkj&if”pe 

6. ß\Þ ds LFkku ij D;k gksxk% 

EXAM : FWAN :: ? : NZZF 
A. MACE B. MARK 
C. MASK D. MAZE 

7. “MUSSOORIE” dk lokZf/kd mi;qä dksM gksxk% 

A. 2 8 1 1 2 0 6 5 3 B. 1 5 7 7 2 2 9 8 4 
C. 2 2 7 7 6 6 1 2 3 D. 5 5 9 9 7 7 1 1 3 
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8. P Q R S T are five boys. Given that P is taller than Q, R is shorter than P, S is taller than T but shorter 
than Q, the tallest boy is: 

A. P B. Q 
C. R D. None of these 

DIRECTIONS: In the following question, Select the choice which represents right solution given that ‘+’ stands for 
multiplication, ‘×’ stands for addition, ‘–’ stands for division and ‘÷’ stands for subtraction. 
9.  

A. 20–5×60+7=425 B. 18–9×100+7=701 
C. 64–8×121–11=19 D. 121–10×80–4=30 

10. There are six villages A, B, C, D, E & F 

F is 1 km West of D 
B is 1 km East of E 
A is 2 km North of E 
C is 1 km East of A 
D is 1 Km South of A 
Which of these villages are in a line: 
A. A C & B B. A D & E 
C. C B & F D. E B & D 

11. Which one number can be placed at the sign of interrogation? 

 
A. 25 B. 37 
C. 47 D. None of these 

12.  

 
A. 100 B. 64 
C. 81 D. 49 

13. Find the number that comes next in the sequence? 

4, 6, 9, 
2
113 , ......... 

A. 19 B. 
2
117  

C. 
4
120  D. 

4
322  

14. A cyclist starts from his house in a westerly direction and cycles 12 km. He then turns South and 
cycles 5 km. How far is he in a straight line from his starting point: 

A. 14 km. B. 13 km. 

C.  13 km. D. None of these 
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8. P Q R S T ik¡p yM+ds gSaA ‘P’ ^Q* ls yEck gSA ‘R’ ‘P’ ls NksVk gSA ‘S’ ‘T’ ls yEck ysfdu ‘Q’ ls NksVk gS rks lokZf/kd yEck dkSu gS% 

A. P B. Q 
C. R D. buesa ls dksbZ ugha 

funsZ”k% fuEufyf[kr ç”u esa ml fodYi dks pqus tks lgh gy dk çfrfuf/kRo djrk gS ;fn ‘+’ dk rkRi;Z xq.kk] ‘×’ dk rkRi;Z tksM+] ‘–’ dk 
rkRi;Z Hkkx rFkk ‘÷’ dk rkRi;Z ?kVkuk gksA 

9.  

A. 20–5×60+7=425 B. 18–9×100+7=701 
C. 64–8×121–11=19 D. 121–10×80–4=30 

10. A, B, C, D, E ,oa F N% xk¡o gSa 

‘F’ D ds if”pe esa 1 fdyksehVj ij gS 
‘B’ E ds iwjc esa 1 fdyksehVj ij gS 
‘A’ E ds mÙkj esa 2 fdyksehVj ij gS 
‘C’ A ds iwjc esa 1 fdyksehVj ij gS 
‘D’ A ds nf{k.k esa 1 fdyksehVj ij gS 

fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls xk¡o ,d drkj esa gS% 

A. A C & B B. A D & E 
C. C B & F D. E B & D 

11. ç'uokpd fpUg ds LFkku ij dkSu&lh la[;k j[kh tk ldrh gS% 

 
A. 25 B. 37 
C. 47 D. buesa ls dksbZ ugha 

12.  

 
A. 100 B. 64 
C. 81 D. 49 

13. og la[;k crk,a tks J¡`[kyk esa ckn esa vk;sxh\ 

4, 6, 9, 
2
113 , ......... 

A. 19 B. 
2
117  

C. 
4
120  D. 

4
322  

14. ,d lkbZfdy lokj if”pe dh fn”kk esa vius ?kj ls pyrk gS vkSj 12 fdyksehVj dh nwjh r; djrk gSA fQj og nf{k.k dh fn”kk esa 
eqM+rk gS vkSj 5 fdyksehVj dh nwjh r; djrk gSA rks og lh/kh js[kk esa vkjEHk fcUnw ls fdruh nwjh gS% 

A. 14 fdyksehVj B. 13 fdyksehVj 

C.  13 fdyksehVj D. buesa ls dksbZ ugha 
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15. If all the letters in the English alphabet are written in reverse order, which letter is exactly in the middle 
of 20th letter from right and 21st letter from left? 

A. O B. N 
C. M D. None of these 

DIRECTIONS: (Question No. 16 to 18) Read the following information carefully and answer the questions given below. 

There are six children P, Q, R, S, T and U playing squash. P and T are brothers. U is the sister of T. R is only son of 
P’s uncle. Q and S are daughters of the only brother of R’s father. 

16. How is R related to U? 

A. Brother B. Cousin 
C. Uncle D. None of these 

17. How many male players are there? 

A. Two B. Three 
C. One D. Four 

18. How many female players are there? 

A. Three B. Four 
C. Two D. One 

DIRECTIONS: (Question No. 19 to 21) Read the following information and answer the questions that follow. 
In Commonwealth Games, six weightlifters were selected through a rigourous selection test. Their names are Atul, 
Bimal, Chintoo, Debu, Eshan and Fakir. Out of them Bimal, Chintoo and Eshan were from Rural Backround and the 
remaining from urban background. Atul, Bimal and Debu had completed their education in English medium and all 
remaining in Hindi Medium. Debu and fakir had specialisation in yoga and others had specialisation in swimming. 

19. If Atul and Chintoo were also yoga specialists, what would have been the number of swimming 
specialist from rural background: 

A. 1 B. 2 
C. 3 D. None of these 

20. Which of the following description is correct in respect of Atul and Bimal. 
both of them are: 
A. From urban background studied in English medium 
B. From Rural Background studied in English medium 
C. Having Swimming specialisation studied in English medium 
D. English medium players but one of them is a yoga expert 

21. Who among the following is a yoga specialist coming form urban background and studied in English 
medium: 

A. Fakir 
B. Atul 
C. Chintoo 
D. Debu 
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15. ;fn vaxzsth o.kZekyk ds lHkh v{kj O;qrØe esa fy[ksa tk,a rks nk;sa ls 20oka v{kj ,oa ck;sa ls 21oka v{kj ds Bhd e/; esa dkSu&lk 

v{kj vk;sxk\ 

A. O B. N 
C. M D. buesa ls dksbZ ugha 

funsZ”k% ¼ç”u la[;k 16 ls 18½ fuEufyf[kr lwpuk dks /;kuiwoZd i<+sa ,oa uhps fn;s gq, ç”uksa dk mÙkj nsaA 

N% cPps P, Q, R, S, T ,oa U Ldkok”k dk xse [ksy jgs gSaA P ,oa T HkkbZ gSaA ^U* ^T* dh cgu gSA P ds pkpk dk bdykSrk iq= R gSA R 

ds firk ds ,d ek= HkkbZ dh iqf=;k Q ,oa S gSaA 

16. R dk U ls D;k lEcU/k gS\ 

A. HkkbZ B. ppsjk 

C. pkpk D. buesa ls dksbZ ugha 

17. iq:’k f[kykfM+;ksa dh la[;k fdruh gS\ 

A. nks B. rhu 

C. ,d D. pkj 

18. efgyk f[kykfM+;ksa dh la[;k fdruh gS\ 

A. rhu B. pkj 

C. nks D. ,d 

funsZ”k% ¼ç”u la[;k 19 ls 21½ fuEufyf[kr lwpukvksa dks i<+sa ,oa ç”uksa ds mÙkj nsaA 

dkWeu osYFk [ksyksa esa N% HkkjÙkksydksa dks dfBu p;u ijh{k.k ds ek/;e ls pquk x;k gSA muds uke gSa vrqy] fcey] fpUVw] nscw] bZ”kku ,oa 

QdhjA buesa ls fcey] fpUVw ,oa bZ”kku xzkeh.k i`’B Hkwfe ls Fks tcfd ckdh “kgjh i`’B Hkwfe ls gSaA vrqy] fcey ,oa nscw us viuh f”k{kk 

vaxzsth ek/;e ls dh Fkh ,oa ckdh lHkh fgUnh ek/;e lsA nscw ,oa Qdhj ;ksxk esa fo”ks’kKrk fd;s gq, Fks tcfd nwljs rSjkdh esaA 

19. ;fn vrqy ,oa fpUVw Hkh ;ksxk fo”ks’kK gksrs rks xzkeh.k i`’B Hkwfe ls rSjkdh esa fo”ks’kKrk j[kus okyks dh la[;k fdruh gksrh% 

A. 1 B. 2 
C. 3 D. buesa ls dksbZ ugha 

20. vrqy vkSj fcey ds lanHkZ esa dkSu&lk fooj.k lR; gS% 

nksuksa gSaA 

A. vaxzsth ek/;e ls i<+s gq, “kgjh i`’B Hkwfe ds 

B. vaxzsth ek/;e ls i<+s gq, xzkeh.k i`’B Hkwfe ds 

C. vaxzsth ek/;e esa i<+s gq, rSjkdh fo”ks’kK 

D. vaxzsth ek/;e ds f[kykM+h ysfdu muesa ls ,d ;ksxk fo”ks’kK 

21. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ;ksxk fo”ks’kK tks “kgjh i`’B Hkwfe ls gS ,oa vaxszth ek/;e ls i<+kbZ fd;k gqvk gS% 

A. Qdhj B. vrqy 

C. fpUVw D. nscw 
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DIRECTIONS: (Question nos. 22 to 24) In the following number series only one number is wrong. Find out the wrong 
number. 

22. 1, 4, 27, 256, 3125, 46658 

A. 4 
B. 46658    
C. 27 
D. 3125 

23. 18000, 3600, 720, 144.2, 28.8, 5.76 

A. 5.76 
B. 720 
C. 144. 
D. 28.8 

24. 12, 237, 406, 527, 604, 657 

A. 406 
B. 604    
C. 657 
D. None of these 

25. If 1 is coded as R, 2 as T, 3 as Z, 4 as B, 5 as O, 6 as L, 7 as C, 8 as J, 9 as V, which of the following is 
the coded form of 28147962? 

A. TRJBCVLT 
B. TJRBCVLT    
C. TJRCBVLT 
D. None of these 

26. If ‘P’ means ‘+’, ‘Q’ means ‘X’, ‘T’ means ‘÷’ and V means ‘–’ then: 

18 P 12 T 4 Q 8 V 10 = ? 
A. 32    
B. 42 
C. 36 
D. None of these 

27. In a certain code (i) ‘count me out’ is written as ‘8 7 4’, (ii) ‘you can count’ is written as ‘7 1 9’ and (iii) 
‘you and me’ is written as ‘9 2 4’. How is ‘and’ written in that code? 

A. 9 B. 2    
C. 4 D. 7 

28. In a certain code, PLATE is written as PQMBUF and TOWN is written as TUPXO. How is DEAR written 
in that code? 

A. DDFBS B. DEBFS 
C. DEFBS    D. DEFCBS 
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funsZ”k% ¼ç”u la[;k 22 ls 24½ fuEufyf[kr la[;k Ja`[kyk esa ,d la[;k xyr gSA xyr la[;k dks Kkr djsaA 

22. 1, 4, 27, 256, 3125, 46658 

A. 4 B. 46658    
C. 27 D. 3125 

23. 18000, 3600, 720, 144.2, 28.8, 5.76 

A. 5.76 
B. 720 
C. 144.2    
D. 28.8 

24. 12, 237, 406, 527, 604, 657 

A. 406 
B. 604    
C. 657 
D. buesa ls dksbZ ugha 

25. ;fn 1 dks R dksM djrs gSa] 2 dks T] 3 dks Z] 4 dks B] 5 dks O] 6 dks L] 7 dks C] 8 dks J] 9 dks V] rks fuEufyf[kr esa ls 
28147962 dk dksfMr Lo:i dkSu&lk gS\ 

A. TRJBCVLT 
B. TJRBCVLT    
C. TJRCBVLT 
D. buesa ls dksbZ ugha 

26. ;fn ^P* dk rkRi;Z ^+*] ^Q* dk rkRi;Z ^X*] ^T* dk rkRi;Z ^÷*] ,oa V dk rkRi;Z ^–* rks% 

18 P 12 T 4 Q 8 V 10 = ? 
A. 32 
B. 42 
C. 36 
D. buesa ls dksbZ ugha 

27. ,d fuf”pr dksM esa ¼i½ ^count me out* dks ^8 7 4* fy[kk tkrk gS] ¼ii½ ^you can count* dks ^7 1 9* fy[kk tkrk gS ,oa 
¼iii½ ^you and me* dks ^9 2 4* fy[kk tkrk gSA ^and* dks ml dksM esa D;k fy[kk tkrk gS\ 

A. 9 B. 2    
C. 4 D. 7 

28. ,d fuf”pr dksM esa PLATE dks PQMBUF ,oa TOWN dks TUPXO fy[kk tkrk gSA rks DEAR dks mlh dksM esa D;k fy[kk 

tk;sxk% 

A. DDFBS 
B. DEBFS 
C. DEFBS 
D. DEFCBS 
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DIRECTIONS: (Question no. 29 to 33) In the above diagram. 
The circle P represents Indians 
The circle Q represents literate persons 
The circle R represents honest persons 
ABCD represents wealthy persons 
GHFE represents politician  
Triangle AXB represents Non Resident persons 

29. Non resident Indian who are wealthy literate politician is represented by: 

A. 4 B. 7 
C. 10 D. 2 

30. Non resident Indian who are wealthy literate and honest politician is represented by: 

A. 11 B. 4 
C. 6 D. 5 

31. Non resident non Indian wealthy persons are represented by the area: 

A. 18 & 15 
B. 1 & 8 
C. 19 & 20 
D. None of these 

32. Indians who are neither wealthy nor politician are represented by the area: 

A. 17, 16 
B. 18, 15 
C. 10, 13 
D. A & B both 

33. Which one of the following statement is correct: 

A. Persons represented by areas 6 & 7 will have same attributes 
B. Persons represented by area 4 will have all attributes 
C. If the radius of the circle P was reduced to be equal to the radius of ‘Q’ then the percentage of honest 

Indians would increase 
D. Area 11 represents non resident Indian who are wealthy politician 
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funsZ”k% ¼ç”u l¡[;k 29 ls 33½ mijksä js[kk fp= esa 

o`Ùk P çfrfuf/kRo djrk gS Hkkjrh; dk 
o`Ùk Q çfrfuf/kRo djrk gS f”kf{kr O;fä dk 

o`Ùk R çfrfuf/kRo djrk gS bZekunkj O;fä dk 

ABCD çnf”kZr djrk gS /kuh O;fä 

GHFE çnf”kZr djrk gS jkrfufrK 
f=Hkqt AXB çnf”kZr djrk gS vfuoklh O;fä 

29. vfuoklh Hkkjrh; jktfufrK tks f”kf{kr ,oa /kuh gS] dks çnf”kZr fd;k tkrk gS% 

A. 4 B. 7 
C. 10 D. 2 

30. vfuoklh Hkkjrh; tks /kuh f”kf{kr ,oa bZekunkj jktuhfrK gSa] dks çnf”kZr fd;k tkrk gS% 

A. 11 B. 4 
C. 6 D. 5 

31. vfuoklh xSj Hkkjrh; /kuh O;fä;ksa dk çfrfuf/kRo dkSu lk {ks= djrk gS% 

A. 18 ,oa 15 
B. 1 ,oa 8 
C. 19 ,oa 20 
D. buesa ls dksbZ ugha 

32. Hkkjrh; tks u rks /kuh gS vkSj u gh jktuhfrK dks fdl {ks= }kjk çnf”kZr fd;k tkrk gS% 

A. 17, 16 B. 18, 15 
C. 10, 13 D. A & B nksuksa 

33. fuEufyf[kr esa dkSu lk dFku lgh gS% 

A. O;fä tks {ks= 6 ,oa 7 }kjk çnf”kZr fd;s tkrs gSa] esa leku fo”ks’krk,a gSa 
B. {ks= 4 }kjk çnf”kZr O;fä esa lHkh fo”ks’krk,a ekStwn gSa 

C. ;fn o`Ùk ‘P’ dh f=T;k ?kVkdj ‘Q’ dh f=T;k cjkcj dj nh tk, rks bZekunkj Hkkjrh;ksa dk çfr”kr c<+ tk,xk 
D. {ks= 11 vfuoklh Hkkjrh; dk çfrfuf/kRo djrk gS tks /kuh jktuhfrK gS 
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DIRECTIONS: (Questions No. 34 to 37) The following are the statistics of some matches of a cricket team bowlers and the 
wickets taken. A, B, C & D are the fast bowlers of the team. 

 
34. If the number of wickets taken by spinners is 15, the total number of wickets taken by bowlers is: 

A. 50 
B. 45 
C. 40 
D. 35 

35. What % of the total wickets did ‘A’ take: 

A. 9 B. 17 
C. 18 D. 10 

36. What is ratio of the wickets taken by C to the wickets that fell through run-outs: 

A. 2:5 B. 1:5 
C. 3:10 D. 4:5 

37. If the inter-se wicket taking ratio between bowler groups remains the same and the run out are limited 
to 2 wickets only, how many more wickets would spinners take, based on the original presumption 
that spinners took 15 wickets earlier:  

A. 1 B. 2 
C. 3 D. 0 

38. In a laboratory study, 100 rabbits in an experimental group were injected with serum D and 100 rabbits 
in control group were injected with harmless sugar solution. In one week 50% of experimental group 
contracted jungle fever, a very contagious disease. Therefore jungle fever must be caused by a 
substance similar to substances in Serum D. This argument would be strengthened  if:  

A. Normal rate of jungle fever in rabbits is less than 1% 
B. 50% of control group rabbits had also contracted jungle fever in the same time 
C. The Serum D has substances extracted from a poisonous jungle flower 
D. The blood samples of fever victims invariably contains a high level of toxic substances also found in 

Serum D 

39. Shyam walks 14 meters towards west, then turns to his right and walks 14 meters and then turns to his 
left and walks 10 meters. Again turning to his left he walks 14 meters. What is the shortest distance in 
meters between his starting point and present position? 

A. 24 m 
B. 28 m 
C. 38 m 
D. 10 m 
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funsZ”k% ¼ç”u la[;k 34 ls 37½ ,d fØdsV ny xsancktksa ds dqN [ksyksa rFkk muds }kjk fy, x, fodVksa ds dqN vkdM+s uhps fn, x, gSaA A, B, 
C ,oa D ny ds rst xsanckt gSaA 

 

34. ;fn fQjdh xsancktksa }kjk yh xbZ fodVksa dh la[;k 15 gS] rks xsancktksa }kjk yh xbZ dqy fodVksa dh la[;k gksxh% 

A. 50 B. 45 
C. 40 D. 35 

35. dqy fodVksa dk fdrus çfr”kr fodsV ^A* us fy;k% 

A. 9 B. 17 
C. 18 D. 10 

36. ^C* }kjk fy, x, fodVksa dh la[;k ls ju vkmV }kjk fxjs fodVksa dh la[;k dk vuqikr gS% 

A. 2:5 
B. 1:5 
C. 3:10 
D. 4:5 

37. ;fn xsancktksa ds e/; vkil esa fodsV ysus dk vuqikr ogh jgrk gS vkSj ju vkmV gksus okyksa dh la[;k dsoy 2 fodsV gSa rks fQjdh 
xsancktksa us fdrus vkSj fodsV fy, ;g vk/kkj ekurs gq, fd fQjdh xsancktksa us igys 15 fodsV fy, Fks% 

A. 1 
B. 2 
C. 3 
D. 0 

38. ç;ksx”kkyk v/;;u esa 100 [kjxks”k¨a ds ,d ijh{k.k leqnk; dks lhje ^Mh* dh lwb± yxkbZ xbZ vkSj fu;a=.k leqnk; okys 100 
[kjxks”kksa ij gkfujfgr phuh ?kksy dh lwb± yxkbZ xbZA ,d lIrkg ds vUnj ijh{k.k leqnk; ds 50% [kjxks”kksa dks taxy Toj uked 

laØked jksx gks x;k vFkkZr~ taxy Toj mlh rRo ls gksrk gS tks lhje ^Mh* esa ik;k tkrk gSA bl rdZ dks l”kä cukrk gS ;fn% 

A. [kjxks”kksa esa taxy Toj dh lkekU; nj 1% ls de gS 

B. fu;a=.k leqnk; okys 50% [kjxks”kksa esa Hkh mlh le; taxy Toj uked jksx ik;k x;k Fkk 

C. lhje ^Mh* ds rRoksa dks ,d tgjhys taxyh Qwy ls fudkyk tkrk gS 

D. Toj ihfM+rksa ds jä uewus esa mPp Lrj ds fo’©ys rRo ik, x, tks lhje ^Mh* esa Hkh ekStwn Fks 

39. “;ke 14 eh- if”pe dh rjQ pyrk gS ,oa vius nkfgus eqM+dj 14 eh- pyrk gS iqu% vius ck;sa eqM+dj 10 eh- pyrk gSA iqu% 
vius ck;sa eqM+dj og 14 eh- pyrk gSA çkjfEHkd fcUnq ls orZeku fLFkfr ds e/; ehVj esa U;wure nwjh D;k gS\ 

A. 24 eh- 
B. 28 eh- 
C. 38 eh- 
D. 10 eh- 
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40. If A = 26, SUN = 27 then CAT = ? 

A. 24 B. 57 
C. 58 D. 27 

41. If A = 1, FAT = 27 then FAINT = ? 

A. 44 B. 42 
C. 41 D. 50 

42. I am 2 years older than my brother while my sister who is the youngest amongst us is 4 years younger 
than myself. My father is 4 times the age of my sister. My brother is 12 years of age and my father is 4 
years older than my mother. What is the age of my mother? 

A. 34 B. 36 
C. 38 D. None of these 

43. Alka ranks 16th from the top and 17th from the bottom in an examination. How many students are there 
in the class? 

A. 33 B. 31 
C. 32 D. Cannot be determined 

44. If ‘+’ means ‘÷’, ‘–’ means ‘×’, ‘×’ means ‘+’, and ‘÷’ means ‘–’ then 5 – 6 × 8 ÷ 36 + 9 = ? 

A. 64 B. 36 
C. 46 D. 34 

DIRECTIONS: (Question No. 45 & 46) In these questions, an equation is solved on the basis of a certain system. On 
the same basis, find out the correct answer from amongst the four alternatives to fill up the blank space. 

45. 475 (628) 781; 274 ( ____ ) 576: 

A. 548 B. 284 
C. 425 D. None of these 

46. 11600 (19) 580; 9672 ( ____ ) 372: 

A. 27 B. 25 
C. 30 D. None of these 

47. In the following questions, analyse and select the numerical code best suited for the given word: 

RECESSION 
A. 985533436 B. 958544436 
C. 985877326 D. 898987423 

DIRECTIONS: From the given alternatives, find the word which can not be formed from the letter used in the given word. 

48. INFRASTRUCTURE: 

A. STRUCTURE B. FRACTURE 
C. NATURE D. CHARACTER 
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40. ;fn A = 26, SUN = 27 rks CAT = \ 

A. 24 B. 57 
C. 58 D. 27 

41. ;fn A = 1, FAT = 27 rks FAINT = \ 

A. 44 B. 42 
C. 41 D. 50 

42. esjh vk;q esjs HkkbZ dh vk;q ls 2 o’kZ T;knk gS tcfd esjh cgu tksfd ge lc esa lcls NksVh gS eq>ls 4 o’kZ NksVh gSA esjs firk dh 
mez esjh cgu dh mez dk 4 xquk gSA esjs HkkbZ dh vk;q 12 o’kZ gS ,oa esjs firk esjh ekrk dh vk;q ls 4 o’kZ cM+s gSaA esjh ekrk dh 
vk;q D;k gS\ 

A. 34 B. 36 
C. 38 D. buesa ls dksbZ ugha 

43. ,d ijh{kk esa vYdk dh jSad “kh’kZ ls 16oha ,oa ry ls 17oha gSA d{kk esa fdrus fo|kFkÊ gSa\ 

A. 33 B. 31 
C. 32 D. fu/kkZfjr ugha fd;k tk ldrk 

44. ;fn ^+* dk rkRi;Z ^÷*] ^–* dk rkRi;Z ^×*] ^×* dk rkRi;Z ^+*] ,oa ^÷* dk rkRi;Z ^–* rks 5 – 6 × 8 ÷ 36 + 9 = \ 

A. 64 B. 36 
C. 46 D. 34 

funsZ'k% ¼ç'u la[;k 45 ,oa 46½ bu ç'uksa esa ,d lehdj.k dks fdlh fuf'pr rjhds ds vk/kkj ij gy fd;k x;k gSA mlh vk/kkj ij pkj 

fodYiksa esa ls [kkyh txg dks Hkjus ds fy, lgh mÙkj dk p;u djsaA 

45. 475 (628) 781; 274 ( ____ ) 576% 

A. 548 B. 284 
C. 425 D. buesa ls dksbZ ugha 

46. 11600 (19) 580; 9672 ( ____ ) 372% 

A. 27 B. 25 
C. 30 D. buesa ls dksbZ ugha 

47. fuEufyf[kr ç'uksa esa fo'ys"k.k djrs gq, ml la[;kRed dksM dks pqusa tks fn;s gq, 'kCn dk loZJs"B :i ls çfrfuf/kRo djrk gS% 

RECESSION 
A. 985533436 B. 958544436 
C. 985877326 D. 898987423 

funsZ'k% fuEufyf[kr fn, fodYiksa ls ml 'kCn dks pqusa tks fn;s gq, 'kCn esa ç;qä o.kks± ls ugha cuk;k tk ldrkA 

48. INFRASTRUCTURE% 

A. STRUCTURE B. FRACTURE 
C. NATURE D. CHARACTER 
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INSTRUCTIONS: (Question no. 49 & 50) First two columns follow some pattern. Following same pattern answer for 
the third column. 

49.  
250    84 28 
750  116 15 
  25      7   7 

975  193         

A. 37 B. 36 
C. 43 D. 41 

50.  
140    15 78 
    8      7   5 
    2      3   3 

296    66         

A. 66 B. 259 
C. 249 D. 91 

51. If 
9

125
(TEN)

(SEVEN)
2

3
= , 

27
16

(TWO)
(NINE)

3

2
=  then ?

(THOUSAND)
(HUNDRED)

3

2
=  

A. 
27
9  B. 

9
125  

C. 
519
13  D. 

512
49  

52. A is older than B but younger than C. D is younger than E but older than A. If C is younger than 'D', 
then who is the oldest of all? 

A. A B. C 
C. D D. E 

53. A is B's brother. C is D's father. E is B's mother. A & D are brothers. How is E related to C: 

A. Sister B. Sister in law 
C. Niece D. Wife 

INSTRUCTIONS: Question is followed by two statements. Select a choice as follows. 

A If I alone is sufficient to answer the question 
B If II alone is sufficient to answer the question 
C If I & II are both required to answer the question 
D If I & II are not sufficient to answer the question & more data is required 

54. 10,000 candidates appear for the Central Services examination. What percentage of women candidates 
passed the examination: 

I. 357 women candidates passed the examination. 
II. 8050 male candidates appeared for the exam. 
A. A B. B 
C. C D. D 
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funsZ”k% ¼ç”u la[;k 49 ,oa 50½ çFke nks LrEHk fdlh çfreku dk vuqlj.k djrs gSaA mlh çfreku dk vuqlj.k djds rhljs LrEHk dk mÙkj 

crk,aA 

49.  

250    84 28 
750  116 15 
  25      7   7 

975  193         

A. 37 B. 36 
C. 43 D. 41 

50.  

140    15 78 
    8      7   5 
    2      3   3 

296    66         

A. 66 B. 259 
C. 249 D. 91 

51. ;fn 
9

125
(TEN)

(SEVEN)
2

3
= ] 

27
16

(TWO)
(NINE)

3

2
=  rc ?

(THOUSAND)
(HUNDRED)

3

2
=  

A. 
27
9  B. 

9
125  

C. 
519
13  D. 

512
49  

52. ^A* ^B* ls cM+k gSA ijUrq ^C* ls NksVk gSA ^D* ^E* ls NksVk gS ijUrq ^A* ls cM+k gSA ;fn ^C* ^D* ls NksVk gS rks lcls cM+k dkSu gS% 

A. A B. C 
C. D D. E 

53. ^A* ^B* dk HkkbZ gSA ^C* ^D* dk firk gSA ^E* ^B* dh ek¡ gSA ^A* ,oa ^D* HkkbZ gSaA ^E* dk ^C* ls D;k lEcU/k gS% 

A. cgu B. lkyh 

C. Hkrhth D. iRuh 

funsZ”k% ç”u esa nks dFku fn;s x, gSaA fuEufyf[kr ls lgh pquko djsaaA 

A ;fn I dsoy ç”uksaÙkj ds fy, i;kZIr gS 
B ;fn II dsoy ç”uksaÙkj ds i;kZIr gS 
C ;fn I ;k II nksuksa ç”uksaÙkj ds fy, t:jh gS  

D ;fn I ;k II nksuksa ç”uksaÙkj ds fy, i;kZIr ugha gSa vkSj T;knk vkdM+ksa dh t:jr gS 

54. dsUæh; lsok ijh{kk esa 10,000 vH;FkhZ lfEefyr gq,A fdrus çfr”kr efgyk,a ijh{kk esa lQy gqbZ% 

I. 357 efgyk vH;FkhZ ijh{kk esa lQy gqbZ 

II. 8050 iq:’k vH;FkhZ ijh{kk esa lfEefyr gq, 

A. A B. B 
C. C D. D 
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DIRECTIONS: (Question No. 55 & 56) A logical diagram is drawn followed by four choice groups. Select the choice 
which fits the logic of the diagram. 

55.  

 
A. Forest, Trees, Plants B. Mathematics, Algebra, Geometry 
C. River, House, Boy D. Humans, Mothers, Computers 

56.  

 
A. Lions, Tigers, Females B. Laces, Sticks, coats 
C. Flowers, Trees, Grass D. Rivers, Ganges, Yamuna 

57. If A = 1, B = 2, BAT = 5 then ‘INDIA IS A GREAT NATION’ = : 

A. 31 B. 28 
C. 30 D. 32 

58. 15 Children are standing in a row facing North. Ravi is to the immediate left of Prabha and is 8th from 
the left end. Arjun is second from the right end. Which of the following statements is NOT true? 

A. Prabha is 7th from the right end 
B. There are four children between Prabha and Arjun 
C. There are five children between Ravi and Arjun 
D. Arjun is 13th from the left end 

59. You along with your brother’s family have planned for a vacation tour to a place where you are likely to 
meet your family members and your ailing mother. You have got permitted leave from the office for this 
trip. While at the time of going to station for the trip, you receive a message from one of your subordinate 
staff that Managing Director of the company needs you in the meeting with a foreign customer who landed 
without program: 

A. You will ignore the message of your subordinate and ask him to tell a lie that you were in train . 
B. You will speak to your immediate boss and tell him that your mother is ailing and you are with your 

family, hence can not come 
C. You will explain the situation to your brother’s family and get your ticket cancelled and shall go to the 

office, attend the meeting 
D. You will speak to your immediate boss and say that you have advance permitted leave and it is urgent to 

see the ailing mother, hence can not come immediately 

60. You have been asked to give an explanation for not attending an important official meeting. Your 
immediate boss who has not informed you about the meeting is now putting pressure on you not to 
place an allegation against him. You would 

A. Seek an appointment with top boss to explain the situation 
B. Send a written reply explaining the fact 
C. Admit your fault to save the situation 
D. Put the responsibility on the coordinator for not informing you 
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funsZ”k% ¼iz”u la[;k 55 ,oa 56½ ,d rkfdZd js[kkfp= ds i”pkr~ pkj fodYi fn;s x, x;s gSa ml fodYi dks pqus tks js[kkfp= dks rkfdZd n`f’V 
ls lgh crkrk gks% 

55.  

 
A. taxy] isM+] ikS/¨ B. xf.kr] chtxf.kr] T;kfefr 

C. unh] ?kj] yM+dk D. ekuo] ekrk] de~I;wVj 

56.  

 
A. flag] phrs] eknk,a B. Qhrs] NM+h] dksV 

C. Qwy] isM+] ?kkl D. ufn;k¡] xaxk] tequk 

57. ;fn A = 1, B = 2, BAT = 5 rks ‘INDIA IS A GREAT NATION’ = % 

A. 31 B. 28 
C. 30 D. 32 

58. 15 cPps mÙkj fn'kk dh vksj eq¡g djds ,d iafä esa [kM+s gSaA çHkk ds Bhd ck,a rjQ jfo gS tks fd ck,a Nksj ls 8osa LFkku ij gSA 
nk,a Nksj ls nwljs LFkku ij vtqZu gSA fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku vlR; gS% 

A. nk,a Nksj ls 7osa LFkku ij çHkk gS B. çHkk vkSj vtqZu ds chp esa 4 cPps gSa 
C. jfo vkSj vtqZu ds chp esa 5 cPps gSa D. ck,a Nksj ls 13osa LFkku ij vtqZu gS 

59. vkius vius HkkbZ ds ifjokj ds lkFk ,d ,sls LFkku ds fy, vodk”k&nkSjs dh ;kstuk cukbZ gS tgka vkids vius ifjokj ds lnL;ksa 

rFkk chekj ekrk ls feyus dh laHkkouk gSA vkidks bl nkSjs ds fy, dk;kZy; ls NqV~Vh eatwj dh xbZ gSA nkSjs ds fy, LVs”ku tkrs le; 

vkidks ,d v/khuLFk LVkQ ls bl vk”k; dk lans”k izkIr gksrk gS fd daiuh ds izca/k funs”kd dks ,d fons”kh xzkgd ds lkFk cSBd ds 

nkSjku] tks fdlh dk;ZØe ds fcuk i/kkj x;k gS] vkidh t:jr gS% 

A. vki vius v/khuLFk ds lans”k dh vuns[kh dj nsasxs vkSj mls dgsaxs fd og >wB cksy ns fd vki jsyxkM+h esa cSB pqds gSa 

B. vki vius vklUu vf/kdkjh ls ckr djasxs vkSj mls crk,axs fd vkidh ekrk chekj gS vkSj vki vius ifjokj ds lkFk gksus ds 

dkj.k ugha vk ldrs 

C. vki vius HkkbZ ds ifjokj dks fLFkfr Li’V dj nsaxs vkSj viuk fVdV jn~n djk,axs] dk;kZy; tk,axs] cSBd esa Hkkx ysaxs 

D. vki vius vklUu vf/kdkjh ls ckr djsaxs vkSj crk,axs fd vkius vfxze Lohd`r NqV~Vh yh gS rFkk chekj ekrk dks ns[kuk 

t:jh gS] blfy, rRdky ugha vk ldrsA 

60. ,d t:jh ljdkjh cSBd esa Hkkx u ysus ds fy, vkidks ,d Li’Vhdj.k nsus dks dgk x;k gSA vkidk vklUu vf/kdkjh] ftlus 

vkidks cSBd ds ckjs esa lwfpr ugha fd;k Fkk vc vki ij bl ckr dk ncko Mky jgk gS fd vki mlds fo#) dksbZ vkjksi u 

yxk,aA vki% 

A. fLFkfr Li’V djus ds fy, mPpre vf/kdkjh ls le; ekxsaxs 

B. rF; Li’V djrs gq, ,d fyf[kr mRrj Hkstsaxs 

C. fLFkfr dks cpkus ds fy, viuh xyrh Lohdkj dj ysaxs 

D. vkidks lwfpr u djus ds fy, ftEesnkjh leUo;drkZ ij MkysaxsA 
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PART–B (GENERAL AWARENESS) 

61. Money Bill in the Lok Sabha can be introduced only on the recommendations of the 

A. Cabinet Ministers 

B. Prime Minister 

C. Finance Minster 

D. The President 

62. What can be the maximum number of nominated members in the house of the people 

A. 12 B. 0 

C. 2 D. 15 

63. According to Constitution of India, business in Parliament is to be transacted in: 

A. Hindi 

B. English 

C. Hindi or English 

D. Hindi, English or Langauges specified in Eighth Schedule of the Constitution 

64. The Comptroller and Auditor General of India is appointed by 

A. Cabinet Ministers 

B. The Prime Minister 

C. The States 

D. The President 

65. While a Proclamation of Emergency is in operation, the duration of Lok Sabha can be extended for a 

period not exceeding one year at a time and not exceeding in any case beyond a period of ....... after 

the Proclamation has ceased to operate: 

A. One Year 

B. Six Months 

C. One and half Year 

D. Three Months 

66. The Supreme Court, the highest court of Justice in India consists of one Chief Justice and the 

following number of other Judges 

A. 32 B. 33 

C. 30 D. 35 
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[k.M&B ¼lkekU; Kku½ 

61. yksd lHkk esa ekSfæd fo/ks;d dk çLrko dsoy budh laLrqfr ij gh is”k fd;k tk ldrk gS& 

A. dSfcusV eaf=;ksa 

B. ç/kku ea=h 

C. foÙk ea=h 

D. jk’Vªifr 

62. yksdlHkk esa vf/kdre uke funsZf”kr lnL;ksa dh fdruh la[;k gks ldrh gS% 

A. 12 
B. 0 
C. 2 
D. 15 

63. lafo/kku ds vuqlkj laln esa dk;Z fd;k tk;sxk% 

A. fgUnh esa 

B. vaxzsth esa 

C. fgUnh ;k vaxzsth esa 

D. fgUnh] vaxzsth ;k lafo/kku dh 8oha lwph esa fofufnZ’V Hkk’kkvksa esa 

64. Hkkjr ds fu;a=d ,ao egkys[kk ijh{kd dh fu;qfä dSls gksrh gS\ 

A. dSfcusV eaf=;ksa }kjk 

B. ç/kku ea=h }kjk 

C. jkT;ksa ds }kjk 

D. jk’Vªifr ds }kjk 

65. tc vkikr~ dh mn~?kks’k.kk çorZu esa gS rc yksdlHkk ,slh vof/k ds c<+kbZ tk ldrh gS tks ,d ckj esa ,d o’kZ ls vf/kd ugha gksxh 

vkSj mn~?kks’k.kk ds çorZu esa u jg tkus ds i”pkr~ mldk foLrkj fdlh Hkh n”kk esa fuEu vof/k ls vf/kd ugha gks ldrk gS% 

A. ,d lky 

B. Ng efgus 

C. Ms<+ lky 

D. rhu eghus 

66. Hkkjr esa U;k; ds loksZPp LFkku] mPpre U;k;ky; esa ,d eq[; U;k;k/kh”k ds lkFk vkSj fdrus vU; U;k;k/kh”k gksrs gSa\ 

A. 32 
B. 33 
C. 30 
D. 35 
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67. The Concurrent list specified in the Seventh Schedule of the Constitution contains following number 
of items: 

A. 53 

B. 47 

C. 52 

D. None of these 

68. 92nd Contitutional Amendment (2003) added the following 4 Languages to the 8th Schedule of the 

Constitution 

A. Urdu, Gorkhali, Konkani, and Sanskrit 

B. Konkani, Sanskrit, Bodo and Sindhi 

C. Bodo, Maithili, Santhali and Dogri 

D. Manipuri, Gorkhali, Sanskrit and Maithili 

69. Who is the Chairman of the Election Commission 

A. Chief Election Commissioner 

B. Chief Justice of India 

C. A Retired Governor of State 

D. The Attorney-General of India 

70. The Word “SATYAMEVA JAYATE” is taken from 

A. The Rigveda 

B. Mundaka Upanishad 

C. Yajurveda 

D. The Bhagwad Gita 

71. The primary source of energy on Earth is 

A. Geothermal 

B. Solar 

C. Wind 

D. Volcanic Eruptions 

72. The full form of CFC is 

A. Carbonflouridecalcite 
B. Chemicalfluid control 
C. Chlorofluorocarbon 
D. Chloroflouride carbon 
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67. Hkkjrh; lafo/kku ds lkroha vuqlwph esa fofufnZ’V leorÊ lwph esa dqy fdruh en la[;k,a gSa% 

A. 53 

B. 47 

C. 52 
D. buesa ls dksbZ ugha 

68. Hkkjrh; lafo/kku ds 92osa la”kks/ku ¼2003½ }kjk lafo/kku dh 8oha vuqlwph esa fuEufyf[kr dkSu&lh 4 Hkk’kk,¡ tksM+h xbZ gSa\ 

A. mnwZ] xksj[kkyh] dksad.kh vkSj laLÑr 

B. dksad.kh] laLÑr] cksMks vkSj fla/kh 

C. cksMks] eSfFkyh] laFkkyh vkSj Mksxjh 

D. ef.kiqjh] xksj[kkyh] laLÑr vkSj eSfFkyh 

69. fuokZpu vk;ksx dk v/;{k dkSu gS\ 

A. eq[; fuokZpu vk;qä 

B. Hkkjr ds eq[; U;k;k/kh”k 

C. jkT; ds lsokfuo`Ùk jkT;iky 

D. Hkkjr ds egkU;k;oknh 

70. ßlR;eso t;rsÞ “kCn dgk¡ ls fy;k x;k gS\ 

A. _Xosn 

B. eqaMd mifu’kn 

C. ;tqosZn 

D. Hkxon~ xhrk 

71. i`Foh ij ÅtkZ dk çkFkfed lzksr D;k gS\ 

A. Hkw&rki ¼Geothermal½ 

B. lkS;Z 

C. ok;q 

D. Tokykeq[kh ls foLQksV 

72. lh-,Q-lh- ¼CFC½ dk iw.kZ :i D;k gS\ 

A. Carbonflouridecalcite 

B. Chemicalfluid control 

C. Chlorofluorocarbon 

D. Chloroflouride carbon 
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73. The Chernobyl Nuclear Disaster took place in the year 

A. 1986 

B. 1990 

C. 1984 

D. 1999 

74. The following day is celebrated as the World Environment Day 

A. 5th June 

B. 10th March 

C. 7th June 

D. 15th October 

75. The ozone layer surrounding the Earth protects it from the Sun’s 

A. Heat 

B. Ultraviolet rays 

C. Dark spots 

D. Solar storms 

76. The full form for IPCC is 

A. International Panel for Climate Change 

B. Intergovernmental Panel on Climate Change 

C. Indian Panel on Climate Change 

D. Intragovernmental Panel for Climate Change 

77. The second largest mangrove forest of India is 

A. The Krishna delta 

B. The Kerala backwaters 

C. The Bhitarkanika in Odisha 

D. Bakhkhali 

78. The Bhakra Nangal dam is built across the river 

A. Beas 

B. Sutlej 

C. Indus 

D. Chenab 
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73. psjuksfcy ijek.kq vkink fdl o’kZ esa ?kfVr gqbZ\ 

A. 1986 

B. 1990 

C. 1984 

D. 1999 

74. buesa ls dkSu&lk fnu fo”o i;kZoj.k fnol ds :i esa euk;k tkrk gS\ 

A. 5 twu 

B. 10 ekpZ 

C. 7 twu 

D. 15 vDVwcj 

75. i`Foh ds pkjksa vksj fLFkr vkst+ksu ijr mls lw;Z dh fdl pht ls cpkrk gS\ 

A. rki 

B. ijkcSaxuh fdj.ksa 

C. dkys /kCcs 

D. lkS;Z rwQku 

76. vkbZ-ih-lh-lh- ¼IPCC½ dk iw.kZ :i D;k gS\ 

A. International Panel for Climate Change 

B. Intergovernmental Panel on Climate Change 

C. Indian Panel on Climate Change 

D. Intragovernmental Panel for Climate Change 

77. Hkkjr dk nwljk lcls cM+k lnkcgkj cu dkSu&lk gS\ 

A. Ñ’.kk MsYVk 

B. dsjy ds cSdokVlZ 

C. vksfM”kk esa Hkrjdfudk 

D. if”pe caxky esa cd~ [kkyh 

78. Hkka[kM+k ukaxy cka/k fdl unh ij fLFkr gS\ 

A. C;kl 

B. lryqt 

C. fla/kq 

D. psukc 
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79. The Chipko Movement addresses the issue of 

A. Preventing trees from being cut down 

B. Monitored felling of trees 

C. Indiscriminate mining of minerals 

D. Filling up of wetlands 

80. Fossil fuels are 

A. Coal, Petroleum, Natural gas 

B. Wood, Coal, Petroleum 

C. Petroleum, Coal, Charcoal 

D. Charcoal, Petroleum, Natural gas 

81. Bombay High is associated with 

A. Textiles 

B. Mineral Oil 

C. Chemicals 

D. Fossil fuels 

82. Carbon content is maximum in 

A. Coking coal 

B. Anthracite 

C. Bituminous Coal 

D. Peat 

83. Due to Global warming the sea level 

A. rises 

B. falls 

C. remains the same 

D. all of the above 

84. Teak is an example of 

A. coniferous tree 

B. deciduous tree 

C. evergreen tree 

D. xerophyte 
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79. fpidks vkanksyu fdl eqís dks lEcksf/kr djrk gS\ 

A. isM+ dks dVus ls jksduk 

B. isMksa dh dVkbZ ij fuxjkuh j[kuk 

C. [kfut inkFkks± ds va/kk/kqa/k [kuu jksduk 

D. >hyksa dks Hkjus ls jksduk 

80. thok”e b±/ku D;k gS\ 

A. dks;yk] isVªksfy;e] çkÑfrd xSl 

B. ydM+h] dks;yk] isVªksfy;e 

C. isVªksfy;e] dks;yk] ydM+h dk dks;yk 

D. ydM+h dk dks;yk] isVªksfy;e] çkÑfrd xSl 

81. ckWEcs gkbZ fdlls tqM+k gS\ 

A. diM+k 

B. [kfut rsy 

C. jlk;u 

D. thok”e b±/ku 

82. dkcZu lcls vf/kd ek=k esa fdlls ik;k tkrk gS\ 

A. dksfdax dks;yk esa 

B. ,UFkzslkbV dks;yk esa 

C. fcVqfeul dks;yk esa 

D. ihV dks;yk eas 

83. HkweaMyh; Å’ehdj.k ¼Xykscy okfe±x½ ds dkj.k leqæ Lrj% 

A. c<+rk gS 

B. ?kVrk gS 

C. leku jgrk gS 

D. mi;qZä lHkh 

84. lkxkSu fdldk ,d mnkgj.k gS\ 

A. “kadq/kkjh o`{k 

B. i.kZikrh o`{k 

C. lnkcgkj o`{k 

D. e:fHí ¼xerophyte½ 
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85. During an earthquake, the following wave reaches the surface of the Earth the quickest 

A. P waves 

B. S waves 

C. Z waves 

D. A waves 

86. Population Density is the highest 

A. hills 

B. plateau 

C. river plains 

D. coastal regions 

87. In northeast India Shifting agriculture is called as 

A. Jhoom 

B. Ladang 

C. Milpa 

D. Caingin 

88. The Indian Standard Time (IST) is calculated from the following longitude 

A. 88°30′′ 

B. 82°30′′ 

C. 84°30′′ 

D. 86°30′′ 

89. The highest mountain peak of India is 

A. Mt.K2 

B. Mt.Everest 

C. Kanchenjunga 

D. Doda Beta 

90. The Tibetan Plateau is an 

A. Intermontane Plateau 

B. Dissected Plateau 

C. Interlocking Spur 

D. Lava Plateau 
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85. Hkwdai ds le; fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh rjaxs i`Foh dh lrg ij lcls rst igq¡prh gS\ 

A. P rjaxs 

B. S rjaxs 

C. Z rjaxs 

D. A rjaxs 

86. tula[;k dk ?kuRo lcls T;knk dkSu&ls {ks= esa gS 

A. igkfM+;ksa esa 

B. iBkjksa esa 

C. unh eSnkuksa esa 

D. rVh; {ks=ksa esa 

87. iwoksZÙkj Hkkjr esa LFkkukarj.k Ñf’k çfØ;k dks D;k dgk tkrk gS\ 

A. >we 

B. ynax 

C. feYik 

D. dSuftu 

88. Hkkjrh; ekud le; ¼IST½ dh x.kuk fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh ns”kkUrj js[kk ls dh tkrh gS\ 

A. 88°30′′ 
B. 82°30′′ 
C. 84°30′′ 
D. 86°30′′ 

89. Hkkjr dk loksZPp ioZr f”k[kj dkSu&lk gS\ 

A. Mt.K2 
B. ekmUV ,ojsLV 

C. daputaxk 

D. MksMk csVk 

90. frCcrh iBkj buesa ls fdl dk mnkgj.k gS\ 

A. varjkioZrh; iBkj 

B. foPNsfnr iBkj 

C. baVjykfdax Likj ¼Spur½ 

D. ykok iBkj 
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91. The National Song of our country is 

A. Vande Mataram 

B. Saare Jahan Se Achcha 

C. Vaishnava Jana Toh Tene Kahiye 

D. Jana Gana Mana 

92. In vascular plants soluble organic nutrients are transported to parts where needed through the 

A. Xylem B. Phloem 

C. Stomata D. Veins 

93. The 2016 Olympic Games are scheduled to be held 

A. Sao Paula B. Rio de Janeiro 

C. Lima D. Caracas 

94. The pH value of pure water is 

A. 7 B. 6 

C. 5 D. 4 

95. Deodhar Trophy is associated with: 

A. Cricket B. Hockey 

C. Football D. Tennis 

96. The number π (3.14159) is a mathematical constant that is the ratio of 

A. a circle’s circumference to its diameter 

B. a circle’s perimeter to its radius 

C. a circle’s perimeter to its circumference 

D. a circle’s circumference to its radius 

97. The heart rate of a patient is taken by counting the 

A. contractions of the veins B. contractions of the artery 

C. the blood pressure D. the sugar level 

98. Todar Mal in Emperor Akbar’s empire was associated with 

A. music B. law 

C. literature D. land revenue and reforms 
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91. gekjs ns”k dk jk’Vªh; xhr D;k gS\ 

A. oUns ekrje~ B. lkjs tgk¡ ls vPNk 

C. oS’.ko tu rks rsus dfg;s D. tu x.k eu 

92. laoguh ikS/ks esa ?kqyu”khy tSfod ikS’kd rRoksa dks tgk¡ t:jr gks ml vax esa fdl ek/;e ls ys tk;k tkrk gS\ 

A. t+kbye B. ¶yks,se 

C. ja/kz D. ulksa 

93. 2016 dk vksfyfEid [ksy dgk¡ vk;ksftr gksus okyk gS\ 

A. lkvks iksykW B. fj;ks Mh tsujks 

C. yhek D. djkdkl 

94. “kq) ikuh dk pH eku fdruk gS\ 

A. 7 B. 6 
C. 5 D. 4 

95. nso/kj VªkWQh fdl [ksy ls lEc) gS% 

A. fØdsV 

B. gkWdh 

C. QqVckWy 

D. Vsful 

96. la[;k π ¼3.14159½ ,d xf.krh; fLFkjkad gS] ftldk vuqikr gS& 

A. fdlh o`Ùk dh ifjf/k ls O;kl dk 

B. fdlh o`Ùk dh ifjeki ls f=T;k dk 

C. fdlh o`Ùk dh ifjeki ls ifjf/k dk 

D. fdlh o`Ùk dh ifjf/k ls f=T;k dk 

97. ,d ejht ds fny dh /kM+duksa dh x.kuk buesa ls fdl ds ek/;e ls fd;k tkrk gS% 

A. ulksa ds ladqpu ls 

B. /keuh ds ladqpu ls 

C. jäpki ls 

D. “kdZjk ds Lrj ls 

98. lezkV vdcj ds lkezkT; esa VksMj ey dk uke buesa ls fdl ls tqM+k Fkk\ 

A. laxhr 

B. fof/k 

C. lkfgR; 

D. Hkw&jktLo vkSj lq/kkj 
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99. Kalaripayattu is a traditional form of martial arts from 

A. Karnataka B. Maharashtra 

C. Tamil Nadu D. Kerala 

100. The Lion capital at Sarnath belongs to 

A. Samudragupta B. Harshavardhan 

C. Kanishka D. Ashoka 

101. The United Nations headquarters is situated at 

A. New York B. Geneva 

C. Paris D. Hamburg 

102. The Indus River system has the following five rivers 

A. Ravi, Chenab, Beas. Sutlej, Jhelum 

B. Ravi, Chenab, Kosi, Sutlej, Jhelum 

C. Chenab, Kosi, Sutlej, Jhelum, Beas 

D. Beas, Ravi, Chenab, Sutlej, Luni 

103. The International Literacy Day is celebrated on 

A. 8th September B. 4th September 

C. 9th September D. 2nd September 

104. The common name for ascorbic acid is 

A. Vitamin A B. Vitamin B12 

C. Vitamin D D. Vitamin C 

105. It is difficult to breathe at higher altitudes because 

A. of low pressure at higher altitudes B. of high pressure at higher altitudes 

C. of high pressure at low altitudes D. of low pressure at alpine altitude 

106. It is easier to swim in a sea than a river because 

A. sea water is denser and hence buoyancy is more 

B. river water has strong currents 

C. river s are deeper than seas 

D. seas have no currents 
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99. dykfji;V~Vw] tks ek”kZy vkVZl~ dk ,d ikjaifjd :i gS] fdl jkT; ls tqM+k gS\ 

A. dukZVd B. egkjk’Vª 

C. rfeyukMq D. dsjy 

100. lkjukFk dk “ksj ykV fdl lezkV ls lEcfU/kr gS\ 

A. leqæxqIr B. g’kZo/kZu 

C. dfu’d D. v”kksd 

101. la;qä jk’Vª laxBu dk eq[;ky; dgk¡ fLFkr gS\ 

A. U;w;kWdZ 

B. ftusok 

C. isfjl 

D. gSEcxZ 

102. fla/kq unh ç.kkyh esa fuEufyf[kr dkSu&lh ik¡p ufn;k¡ gSa\ 

A. jkoh] psukc] C;kl] lryqt] >sye 

B. jkoh] psukc] dkslh] lryqt] >sye 

C. psukc] dkslh] lryqt] >sye] C;kl 

D. C;kl] jkoh] psukc] lryqt] ywuh 

103. vUrjkZ’Vªh; lk{kjrk fnol fdl fnu euk;k tkrk gS\ 

A. 8 flrEcj B. 4 flrEcj 
C. 9 flrEcj D. 2 flrEcj 

104. Ascorbic vEy lkekU;r% fdl uke ls tkuk tkrk gS\ 

A. foVfeu & A B. foVfeu & B12 
C. foVfeu & D D. foVfeu & C 

105. vf/kd Å¡pkbZ esa “okl ysuk eqf”dy gks tkrk gS D;ksafd& 

A. vf/kd Å¡pkbZ ij de ncko gksrk gS 

B. vf/kd Å¡pkbZ ij mPp ncko gksrk gS 

C. de Å¡pkbZ ij mPp ncko gksrk gS 

D. vYikbu Å¡pkbZ ij de ncko gksrk gS 

106. unh dh rqyuk esa leqæ esa rSjuk vklku gS D;ksafd& 

A. leqæ dk ikuh ?kuk gS vkSj blfy, mNky vf/kd gS 

B. unh ds ikuh esa etcwr /kkjk,a gksrh gSa 

C. ufn;k¡ leqæ dh rqyuk esa xgjh gksrh gSa 

D. leqæ esa /kkjk,a ugha gksrh 
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107. One kilobyte is equal to 

A. 1000 bytes B. 1023 bytes 

C. 1024 bytes D. 3000 bytes 

108. The business term for assets which can be turned into cash is 

A. gold B. liquid assets 

C. bank loan D. security money 

109. A person who collects stamps is called a 

A. philatelist B. archaeologist 

C. researcher D. numerologist 

110. Which is heavier? 

A. proton B. neutron 

C. radon D. boron 

111. In which year University Grants Commission was established? 

A. 1948 B. 1944 

C. 1956 D. 1960 

112. Another name of Basic Education or Nai Talim is 

A. Compulsory Education B. New Education Policy 

C. Wardha Education D. Sarva Shikshya Abhiyan 

113. The Idea of ‘ Democratic Decentralisation ‘ in India was popularised by 

A. A.D. Gorwala Committee, 1951 

B. Paul H. Appleby Committee 1953 

C. B.R. Mehta Committee 1957 

D. Ashok Mehta Committee, 1978 

114. In India, a political party is recognised as a National or Regional Party by the 

A. President of India 

B. Election Commission of India 

C. Law Ministry in consultation with the Law Commission of India 

D. Union Parliament in Consultation with the State Legislatures 
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107. ,d fdyksckbV fdl ds cjkcj gS% 

A. 1000 ckbV~l 
B. 1023 ckbV~l 
C. 1024 ckbV~l 
D. 3000 ckbV~l 

108. og laifÙk ftls udnh esa cnyk tk ldrk gS mldk O;kolkf;d uke D;k gS\ 

A. lksuk B. rjy laifÙk 

C. cSad _.k D. lqj{kk /ku 

109. tks Mkd&fVdVksa dk laxzg djsa ml O;fä dks D;k dgk tkrk gS% 

A. fQySVsfyLV B. iqjkrRofon~ 

C. “kks/kdrkZ D. la[;kfon 

110. dkSu&lk Hkkjh gS\ 

A. çksVkWu B. U;wVªkWu 

C. jkMks.k D. cksjkWu 

111. fdl o’kZ fo”ofo|ky; vuqnku vk;ksx LFkkfir fd;k x;k Fkk\ 

A. 1948 B. 1944 
C. 1956 D. 1960 

112. cqfu;knh f”k{kk ;k ubZ rkyhe dk nwljk uke D;k gS\ 

A. vfuok;Z f”k{kk 

B. ubZ f”k{kk uhfr 

C. o/kkZ f”k{kk 

D. loZ f”k{kk vfHk;ku 

113. Hkkjr esa ^yksdrkaf=d fodsUæhdj.k* dh /kkj.kk buesa ls fdlds }kjk yksdfç; gqvk\ 

A. ,-Mh- xksjokyk lfefr] 1951 
B. ikWy ,p- ,sIyckbZ lfefr] 1953 
C. ch-vkj- esgrk lfefr] 1957 
D. v”kksd esgrk lfefr] 1978 

114. Hkkjr esa fdlh jktuSfrd ny dks jk’Vªh; ;k {ks=h; ikVÊ ds :i esa ekU;rk dkSu nsrk gS% 

A. Hkkjr ds jk’Vªifr 

B. Hkkjr dk fuokZpu vk;ksx 

C. Hkkjrh; fof/k vk;ksx ds lkFk fopkj&foe”kZ dj dkuwu ea=ky; 

D. jkT; fo/kkueaMyksa ds lkFk fopkj&foe”kZ dj la?k dh laln 
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115. Name the underwater ballistic missile successfully test fired by India in January 2013 

A. K–15 

B. Hatf-4 

C. Astra 

D. Dhruv 

116. Pakistan has awarded a contract for construction and operation of a strategic port to China recently. 

Name the port: 

A. Gwadar Port 

B. Hambantota Port 

C. Bagamoyo Port 

D. Sittwe Port 

117. ICT Stands for 

A. International Communication Technology 

B. Intera Common Terminology 

C. Information and Communication Technology 

D. Inter Connected Terminals 

118. The President of India in March 2013 was conferred by Bangladesh the following award 

A. War of Liberation Honour 

B. Bangabandhu 

C. War Honour for Liberation 

D. Liberation War Honour Award 

119. Sericulture is 

A. science of various kinds of serum 

B. artificial rearing of fish 

C. art of silkworm breeding 

D. study of various cultures of a community 

120. Which of the following is not an operating system 

A. UNIX 

B. MS-DOS 

C. HTML 

D. CP/M 
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115. Hkkjr us tuojh 2013 esa ikuh ds uhps fdl cSfyfLVd felkbZy dk lQy ijh{k.k fd;k gSA 

A. K–15 
B. gRQ&4 

C. ,LVªk 

D. /kzqo 

116. ikfdLrku us gky gh esa ,d lkefjd :i ls egRoiw.kZ cUnjxkg ds fuekZ.k ,oa lapkyu dk Bsdk phu dks fn;k gSA cUnjxkg dk uke 

crkbZ;s% 

A. Xoknj cUnjxkg 

B. gSeckuVksVk cUnjxkg 

C. ckxkeks;ks cUnjxkg 

D. flros cUnjxkg 

117. vkbZ-lh-Vh ¼ICT½ dk iw.kZ :i D;k gS\ 

A. International Communication Technology 

B. Intera Common Terminology 

C. Information and Communication Technology 

D. Inter Connected Terminals 

118. ekpZ 2013 esa Hkkjr ds jk’Vªifr dks ckaXykns”k }kjk fdl lEeku ls lEekfur fd;k x;k Fkk\ 

A. okj vkWQ fycjs”ku vkWQ vkWuj 

B. caxca/kq 

C. okj vkWuj QkWj fycjs”ku 

D. eqfä ;q) vokMZ lEeku 

119. Sericulture buesa ls fdl fo’k; ls lEcfU/kr gS\ 

A. lhje ds fofHké çdkjksa dk foKku 

B. eNfy;ksa dk Ñf=e ikyu 

C. js”kedhV çtuu dh dyk 

D. fdlh leqnk; ds fofHké laLÑfr;ksa dk v/;;u 

120. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk vkWijsfVax flLVe ugha gS\ 

A. UNIX 

B. MS-DOS 

C. HTML 

D. CP/M 
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PART–C (HINDI LANGUAGE) 

121. ^foHkkojh* dk i;kZ; “kCn gS% 

A. unh B. l[kh 

C. jtuh D. eksjuh 

122. ;g jhfrokpd fØ;k fo”ks’k.k gS% 

A. lnSo B. fcydqy 

C. /khjs&/khjs D. uhps 

123. tks ^vk¡[k* dk i;kZ; ugha gS] ml “kCn dks vafdr dhft,% 

A. p{kq 

B. us= 

C. lqu;uk 

D. ykspu 

124. ^i{kh* dk mnwZ i;kZ; gS% 

A. ifjank 

B. fpfM+;k 

C. [kx 

D. fogx 

125. fgUnh ds la[;kokpd “kCn 39 dk ekud orZuh :i gS% 

A. mupkyhl 

B. murkyhl 

C. mu~pkyhl 

D. muupkyhl 

126. dsUæh; fgUnh funs”kky; us fdu O;atuksa ds la;qäk{kj gy~ fpUg yxkdj gh cuk;k tkuk çLrkfor fd;k gS\ 

A. ³] g] d] V] B] n 

B. n] ³] <] ?k] g] V 

C. ³] N] V] <] M] g 

D. ³] N] x] V] n] g 

127. cgq $ Å/oZ dh laf/k ls fuEufyf[kr :i dk fuekZ.k gksrk gS% 

A. cgq/oZ 

B. cgw/oZ 

C. cgq/koZ 

D. cgw/koZ 
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128. “kq) orZuh dk p;u dhft,% 

A. QwVcky B. QqVoky 

C. QqVcky D. QqVckWy 

129. fgUnh esa vjch dh vkxr /ofu;k¡ gSa% 

A. -d] -[k] -x] -t] -Q 

B. -d] -[k] -v] -t] Q 

C. d] -[k] -v] -t] -x 

D. d] -[k] -v] vkW] -t 

130. ^fjD”kk “kCn fdl fons”kh Hkk’kk ls x`ghr gS\* 

A. Ýsap 

B. tkikuh 

C. iqrZxkyh 

D. v¡xzsth 

131. fuEufyf[kr esa ls ekud orZuh okys “kCn dks fpfUgr dhft,% 

A. vuqxzghr 

B. vuwx`ghr 

C. vuqx`ghr 

D. vuwxzghr 

132. fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d “kCn dh orZuh v”kq) gSA igpku dfj,% 

A. iwoksZä 

B. mijksä 

C. iqu:ä 

D. vO;ä 

133. fuEukafdr “kCnksa esa ls fdldh orZuh v”kq) gS% 

A. lkSgkæZ 

B. Hkæ 

C. uhjn 

D. vkæZ 

134. uhps fn, pkj “kCnksa ds lewg esa dkSu&lk “kCn csesy gS\ 

A. vk”k; 

B. gsrq 

C. vfHkçk; 

D. rkRi;Z 
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135. HkkokFkZ dh n`f’V ls fuEufyf[kr lewg dk dkSu&lk “kCn csesy gS\ 

A. e`nqy B. dksey 

C. euksgj D. eqyk;e 

136. ^çfrgkj* “kCn dk mi;qä i;kZ; gS% 

A. }kjiky 

B. lSfud 

C. ukSdj 

D. pkSdhnkj 

137. ^mPN~okl* dk mi;qä foykse gS% 

A. çÜokl 

B. fu%Üokl 

C. foÜokl 

D. buesa ls dksbZ ugha 

138. ^lansg* “kCn dk mfpr foykse gS% 

A. HkzkfUr 

B. Hkze 

C. foÜokl 

D. fuÜp; 

139. uhps fn, fodYiksa esa ls ^fu’.kkr* “kCn dk mi;qä vFkZcks/kd gS% 

A. dq”ky 

B. fo”ks’kK 

C. pkykd 

D. foÜoluh; 

140. ^fuoZpu* ds vFkZcks/ku ds fy, lcls mfpr fodYi gS% 

A. opu u fuHkkuk 

B. O;k[;k djuk 

C. pquko djuk 

D. pqi jguk 

141. ^çR;qr* dk lcls mi;qä vFkZcks/kd gS% 

A. vykok 

B. ysfdu 

C. ;|fi 

D. cfYd 
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142. ^O;kiknu* ds vFkZcks/ku ds fy, lokZf/kd mfpr fodYi gS% 

A. ekj Mkyuk B. dk;Z fuiVkuk 

C. gV tkuk D. iSj j[kuk 

143. ^mPp U;k;ky; dk tt* ds fy, ekud çfr”kCn gS% 

A. U;k;k/kh”k 

B. U;k;ewfrZ 

C. U;kf;d 

D. egkefge 

144. mi;qä fo”ks’k.k ç;ksx dh n`f’V ls v”kq) okD; dks fpfUgr dhft,% 

A. eq>s ik¡p #i;s nks 

B. çR;sd fHk[kkjh dks nks&nks #i;s nks 

C. mudks pkj&pkj csar yxkvks 

D. if{k;ksa ds nks&nks ia[k gksrs gSa 

145. fuEufyf[kr pkj okD;ksa esa ls dkSu xyr gS\ 

A. og cPps dh e`R;q ls “kksdkdqy gSA 

B. og fdlh jksx ls ihfM+r gSA 

C. og fu/kZurk ds dkj.k nq%[kh jgrk gSA 

D. og cPpksa ds vkpj.k ls “kksdkrZ gSA 

146. fuEukafdr esa ls fdl okD; esa loZuke dk xyr ç;ksx gS\ 

A. rqEgkjk dke gks x;k gks rks tkvks 

B. ?kj esa ,d eSa gw¡] ,d gekjk HkkbZ gSA 

C. fdl&fdl ds ikl viuh iqLrd ugha gS\ 

D. ftudk dksbZ vkljk ugha] mudk bZÜoj rks gSA 

147. fuEufyf[kr esa ls fdl okD; esa fØ;k:i dk mfpr ç;ksx ugha gS\ 

A. vkpk;Z “kqDy dks vfHkuUnu xazFk çnku fd;k x;kA 

B. lHkk esa ,d çLrko çLrqr fd;k x;kA 

C. lkjk dk;Z lekIr dj fn;k x;kA 

D. çca/kd ls nks fnu ds vodk”k ds fy, fuosnu fd;k x;kA 

148. ^og ------------- vius ?kj ij gh fey x;kA* & okD; esa fjä LFkku dh iwfrZ gsrq ;Fkksfpr fodYi dk p;u dhft,% 

A. la;ksxo”kkr~ 

B. ckykr~ 

C. vdLekr~ 

D. rRiÜpkr~ 
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149. ^csisanh dk yksVk* ds fy, lokZf/kd mi;qä vFkZ gS% 

A. fufÜpr er u j[kus okyk 

B. vfoÜoLr O;fä 

C. v;ksX; O;fä 

D. uhp O;fä 

150. ^rkyw esa thHk u yxuk* eqgkojs dk lgh vFkZ gS% 

A. Hkw[k ls rM+iuk 

B. I;klk jg tkuk 

C. Lokn u jguk 

D. pqi u jguk 

151. ^ckou rksys iko jÙkh* eqgkojs dk lVhd vFkZ gS% 

A. fcydqy fudEek 

B. fcydqy Bhd 

C. iwjk&v/kwjk 

D. dksbZ ugha 

152. ^tentative* ds fy, fgUnh çfr”kCn gS% 

A. vuafre 

B. fl)kUr 

C. ruko 

D. n”kkf/kd 

153. ^çkLFkfxr j[kuk* dk v¡xzsth :ikUrj gS% 

A. Keep in abeyance 
B. Keep pending 
C. Keep in cancel 
D. buesa ls dksbZ ugha 

154. loZuke ç;ksx dh n`f’V ls v”kq) ç;ksx dks js[kkafdr dhft,% 

A. rqe ?kj ij ugha Fks] blfy, eSa ykSV vk;kA 

B. os le>rs gSa fd blesa rqEgkjk nks’k ugha gSA 

C. rqEgkjh bPNk u gksrh rks ge muls ckr rd u djrsA 

D. jk/kseksgu] eSa dy rqEgkjs ?kj x;k Fkk] ij vkils HksaV ugha gks ik;hA 

155. fgUnh ds çxkeh ç;ksx dks mÙkjksÙkj c<+kus ds fy, fdl ea=ky; }kjk okf’kZd dk;ZØe tkjh fd;k tkrk gS\ 

A. foÙk ea=ky; 

B. f”k{kk ea=ky; 

C. Ñf’k ea=ky; 

D. x`g ea=ky; 
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156. fuEufyf[kr esa ls dkSu xyr lqesfyr gS\ 

A. v¡xwBs ij ekjuk & ijokg u djuk 

B. dku dkVuk & ekr djuk 

C. utj djuk & HksaV djuk 

D. utj ij p<+uk & vk¡[k cpkuk 

157. ^ck.k* dk i;kZ; gS% 

A. moÊ 

B. vk”kqx 

C. vfpZ 

D. g; 

158. Hkkf’kd n`f’V ls “kq) okD; gS% 

A. og larku dks ysdj nq%[kh gSA 

B. og larku ls nq%[kh gSA 

C. og larku ds dkj.k nq%[kh gSA 

D. og larku ij nq%[kh gSA 

159. Hkkf’kd n`f’V ls “kq) okD; gS% 

A. eSaus dqy pkj iwjh [kkbZ 

B. eSaus dqy pkj iwfj;k¡ [kkb± 

C. eSaus pkj&pkj iwfj;k¡ [kkbZ 

D. eSaus pkj iwjh [kkbZ 

160. fxjk] vkfy] dj] vdZ] “kCn ds Øe”k% vFkZ gS% 

A. ljLorh] lgsyh] gkFk] ?kM+k 

B. ok.kh] iafä] fdju] lw;Z 

C. czãk] dks;y] gkFk] /kwrj 

D. ljLorh] dks;y] gkFk] ?ku 

161. ^Acknowledgement due* dk fgUnh çfr:i gS% 

A. ikorh “kqYd 

B. jlhnh “kqYd 

C. ikorh ns; 

D. jlhnh 

162. jktHkk’kk foHkkx us ^Enclosure* ds fy, fgUnh çfr”kCn fn;k gS% 

A. layXud 

B. vuqyXud 

C. ifjf”k’V 

D. vuqlayXud 
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163. ^,DlsUV* dk jkseu fyI;arj.k gS% 

A. Axcent 
B. Accent 
C. Ascent 
D. Excent 

164. Ñi;k crkb, fd fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk nLrkost jktHkk’kk vf/kfu;e dh /kkjk 3(3) ds varxZr ugha gS% 

A. ladYi 

B. vf/klwpuk,a 

C. lafonk,a 

D. vkosnu 

165. ^_* dk ek=kRed ç;ksx fdl “kCn esa gqvk gS\ 

A. fxze 

B. x`g 

C. Vªhax 

D. th.kZ 

166. fuEufyf[kr esa dkSu&lk “kCn ^Ñ’.kk* dk i;kZ;okph gS\ 

A. lR;Hkkek 

B. ækSinh 

C. æksinh 

D. tkeoUrh 

167. fuEufyf[kr esa ls tks “kCn ^unh* dk i;kZ;okph ugha gS] mls fpfUgr dhft,% 

A. rfj.kh 

B. rfVuh 

C. lfjrk 

D. rjafx.kh 

168. cgqczhfg lekl dk mnkgj.k gS% 

A. g¡leq[k 

B. gFkdM+h 

C. ;FkkØe 

D. “kwyikf.k 

169. ^jek ds cPps ?kkl&Qwl dh rjg c<+ jgs gSaA* bl okD; esa ç;qä ^?kkl&Qwl* esa lekl gS% 

A. f}xq 

B. vO;;hHkko 

C. deZ/kkj; 

D. }U} 
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170. ^,slk dfo tks fo’k;kuqlkj rRdky jpuk dj ns*] mlds fy, mi;qä “kCn gksxk% 

A. egkdfo 

B. vk”kqdfo 

C. doh”k 

D. dfojkt 

171. ^,d gkFk ls rkyh ugha ctrh* yksdksfä dk vfHkçk; gS% 

A. ljkguk gsrq nksuksa gkFkksa ls rkyh ctk,¡ 

B. la?k’kZ cjkcjh okys nks i{kksa ls gksuk pkfg, 

C. “k=qrk nksuksa i{kksa dh xyrh ls gksrh gS 

D. ,d O;fä ls dk;Z ugha pyrk 

172. fuEufyf[kr esa ls dkSu “kCn ^eRlj* dk vusdkFkÊ fodYi :i gS\ 

A. jkx 

B. }s’k 

C. Øks/k 

D. bZ’;kZ 

173. fdl Øekad esa lHkh “kCn “kq) gSa\ 

A. lqJw’kk] mijksä] iSr`d] vUrjkZ’Vªh; 

B. “kqJw’kk] mi;qZä] iSr`d] vUrjjk’Vªh; 

C. vuxzghr] n`’VO;] fnokjkf=] udZ 

D. vuqx`ghr] æ’VO;] y?kqÙkj] l”kafdr 

174. ^vk/kh jkr* vFkZ dk |ksrd “kCn gS% 

A. rfelzk 

B. uäe~ 

C. fu”khFk 

D. “koZjh 

175. fuEufyf[kr okD;ka”kksa dks mfpr “kCnksa ds lkFk lqesfyr dhft,% 

okD;ka”k   “kCn 

fdlh inkFkZ dks ikus dh bPNk (i) bPNk 

fdlh oLrq dks vf/kdkf/kd ikus dh bPNk (ii) yksHk 

dHkh iwjk u gksus okyk yksHk (iii) r`’.kk 

lk/kkj.k pkg (iv) ykylk 

A. (i), (iv), (iii), (ii) 
B. (iv), (ii), (iii), (i) 
C. (i), (iii), (iv), (ii) 
D. (iv), (iii), (i), (ii) 
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176. ^gksugkj fQjrh ugha gksos fcLos chl* & bl yksdksfä dk vFkZ gS% 

A. HkkX; dh js[k ugha feVrh 

B. viuk deZ gh Qy nsrk gS 

C. vlaHko ckr dk gksuk 

D. gksugkj ds xq.k cpiu ls gh fn[kkbZ nsus yxrs gSa 

177. fuEufyf[kr “kCn&;qXeksa ij /;ku nhft,% 

¼d½ vkSnk;Z&ladksp 

¼[k½ xkSjo&yk?ko 

¼x½ taxe&nqxZe 

¼?k½ foin~&vkin 

¼³½ laf/k&foxzg 

^mi;qZä “kCn&;qXeksa esa vuqykse&foykse lEcU/k gSaA* ;g dFku 

A. lHkh ds fy, lR; gSA 

B. lHkh ds fy, vlR; gSA 

C. dsoy ¼[k½] ¼x½] ¼?k½ ds fy, vlR; gS 

D. dsoy ¼d½] ¼[k½] ¼³½ ds fy, lR; gS 

178. ^v”kjQ fe;k¡ us vukt dk O;kikj vkjEHk gh fd;k Fkk fd mudk equhe dbZ gtkj #i, ysdj Hkkx x;kA* mudh fLFkfr dks lVhd <ax 

ls |ksfrr djus okys eqgkojs dk p;u dhft,% 

A. Hkkxrs pksj dh y¡xksVh lgh 

B. flj eq¡M+krs gh vksys iM+s 

C. lk¡p dks vk¡p ugha 

D. jkst dq¡vk [kksnuk] jkst ikuh ihuk 

179. Jh eksgu JhokLro Hkz’Vkpkj fuokj.k laxBu ds inkf/kdkjh gSaA mUgksaus viuh rSukrh ds le; gh dgk Fkk & ^tuin ls Hkz’Vkpkj dks 

feVkdj gh ne yw¡xkA* cspkjs! dy gh fjÜor ysrs gq, jaxs gkFk /kjs x,A blh dks dgrs gSa& 

A. vius ?kj dk tksfx;k vku xk¡o dk fl) 

B. vk, Fks gfjHktu dks vksVu yxs dikl 

C. vU/kk ck¡Vs jsoM+h] fQj&fQj vius dks ns 

D. jksis isM+ ccwy dk] vke dgk¡ ls [kk; 

180. fuEufyf[kr esa ls vlaxr okD; dk p;u dhft,% 

A. Hkw[ks dks vénku iq.; dk dke gS 

B. fdlh dk fny nq[kkuk ?kksj vijk/k gS 

C. pksjh lk/kkj.k vijk/k ugha gS 

D. fdlh dk vieku djuk cqjk gS 
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ROUGH WORK ¼dPpk dk;Z½ 
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ANSWER KEY 

 

Question No. Answer Question No. Answer Question No. Answer 

 

1.  A 61.  D 121.  C 

2.  B 62.  C 122.  C 

3.  C 63.  C 123.  C 

4.  B 64.  D 124.  A 

5.  B 65.  B 125.  B 

6.  D 66.  C 126.  C 

7.  B 67.  C 127.  B 

8.  A 68.  C 128.  D 

9.  C 69.  A 129.  A 

10.  B 70.  B 130.  B 

11.  C 71.  B 131.  C 

12.  C 72.  C 132.  B 

13.  C 73.  A 133.  A 

14.  B 74.  A 134.  B 

15.  C 75.  B 135.  C 

16.  B 76.  B 136.  A 

17.  B 77.  C 137.  B 

18.  A 78.  B 138.  D 

19.  B 79.  A 139.  A 

20.  C 80.  A 140.  B 

21.  D 81.  B 141.  D 

22.  B 82.  B 142.  A 

23.  C 83.  A 143.  B 

24.  B 84.  B 144.  D 

25.  B 85.  A 145.  D 

26.  A 86.  C 146.  B 

27.  B 87.  A 147.  B 

28.  C 88.  B 148.  A 

29.  A 89.  C 149.  A 

30.  D 90.  A 150.  D 

31.  C 91.  A 151.  B 

32.  D 92.  B 152.  A 

33.  C 93.  B 153.  A 

34.  B 94.  A 154.  D 

35.  C 95.  A 155.  D 

36.  A 96.  A 156.  D 

37.  A 97.  B 157.  B 

38.  D 98.  D 158.  C 

39.  A 99.  D 159.  B 

40.  B 100.  D 160.  B 

41.  D 101.  A 161.  D 

42.  B 102.  A 162.  B 

43.  C 103.  A 163.  B 



44.  D 104.  D 164.  D 

45.  C 105.  A 165.  B 

46.  B 106.  A 166.  B 

47.  C 107.  C 167.  A 

48.  D 108.  B 168.  D 

49.  B 109.  A 169.  D 

50.  C 110.  C 170.  B 

51.  D 111.  C 171.  C 

52.  D 112.  C 172.  A 

53.  D 113.  C 173.  B 

54.  C 114.  B 174.  C 

55.  D 115.  A 175.  B 

56.  A 116.  A 176.  A 

57.  B 117.  C 177.  D 

58.  D 118.  D 178.  B 

59.  C 119.  C 179.  B 

60.  B 120.  C 180.  B 

 




